



## 助力复兴伟业 烛照强国梦想

### ——党的十八大以来推进马克思主义理论研究和建设工程纪实

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央接过历史的接力棒，领导和国家事业发生历史性变革，推动中国特色社会主义进入新的发展阶段，推进中国特色社会主义理论开辟新境界。马克思主义理论研究和建设工程勇立时代潮头，勇担使命，紧紧围绕学习研究宣传阐释习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，卓有成效地开展工作，为伟大实践注入精神动力，为强国梦想凝聚奋进力量。

- 立根固本:坚定不移用习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略武装头脑
- 钻研仰高:深入研究阐释党的最新理论成果
- 凝练升华:立足发展实践强化经验总结和智力支持
- 匡正祛邪:不断增强马克思主义的影响力、说服力、战斗力
- 士以弘道:在党的思想理论建设的壮阔征程上勠力前行

刊第二版·要闻



## 新理念引领发展新方向

### ——党的十八大以来历史性变革系列述评之二

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央紧紧扭住发展这个第一要务，着力提升发展质量和效益，引领党和国家事业发展实现历史性变革。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央创新发展理念，适应、把握和引领经济发展新常态，不断开辟发展新境界。

经验启示未来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国航船必将驶向更加辉煌的未来，为全球发展作出更多中国贡献。

刊第三版·要闻

## 瑞金医院探索分级诊疗模式可持续，牵头28家医院启动全国首个血液专科医联体——医联体升级，优质医疗资源辐射全国

■ 本报首席记者 唐闻佳

在河北雄安新区、在西藏日喀则、在新疆喀什……血液病患者能接受与上海瑞金医院血液科一样的诊疗方案了。记者昨从瑞金医院独家获悉，瑞金医院将与全国28家医院签约，全国首个血液专科医联体将于本月正式启动。

瑞金医院血液科全球知名，这里诞生的急性早幼粒细胞白血病治疗“上海方案”，已成功拯救数以万计患者，这里的床位也因此常年饱和。

优质医疗资源如何与广大老百姓的救命需求对接起来？医联体无疑是实现医疗资源再分配的创举，是实现医疗体制改革的积极探索，更利于保障分级诊疗的可持续性。但如何让不同隶属关系的医院走到一起，责任共担、利益共享？这一道道难题，考验牵头医院的勇气、担当与智慧。

### 一张床就是一条命，破题“住院难”

一张床，就是一条命。这个道理最初是病人告诉瑞金医院血液科主任李军民的。由于血液系统恶性肿瘤初发治疗难度大、整体治疗次数多、随访治疗周期长，每接触一个病人，意味着至少三年内要给予足量医疗资源。也因此，多年前的瑞金医院血液科就“一床难求”了。

有一天，一个老病人来找李军民，主动要求去北站医院接受后续治疗，瑞金医院血液科在那里设有联合病房。“我愿意‘下去’（去下级医院），因为我知道这张床是救命的，初诊时我很渴望这张床，新病人一定跟我同样心情”，李军民忘不了这番话，这是一个有良心的病人。



今年9月，瑞金医院血液专科医联体举行首次跨省疑难病例讨论。左图为王振义院士(右)在上海参与讨论，右图为讨论画面被实时传送到医联体成员单位——西藏日喀则人民医院。袁宸宸摄



能否让常见多发的血液疾病患者“就近”就医？能否让疑难复杂血液病患者在瑞金医院获得诊治后，回到家附近的医院继续治疗？“前提是，大家能获得与瑞金血液科同质的诊疗，这是对病人的最大保障，也是分级诊疗能推进的基础。”瑞金医院院长瞿介明说，优质医疗资源要在满足上海本地百姓就医需求的同时向外辐射，医联体或能破题。

在瑞金医院牵头的全国首个血液专科医联体地图上：河北、新疆、西藏、海南、山西、辽宁、江西、云南……28家兄弟医院遍布全国。“一家医院如同一颗种子，它们住下再带起三五个县，那就是上百家医院，服务全中国。”李军民说。

### “瑞金规范”，与兄弟医院同频共振

先行，但不盲目出发。给兄弟医院

输送“血液”，瑞金医院先在上海“试水”。

去年3月，瑞金医院在上海成立首个血液专科医联体“上海瑞金血液病医联体”。它联合上海第九人民医院、新华医院、中医医院、北站医院、徐汇区中心医院、杨浦区中心医院的血液科，对每家成员单位创新开展“亚专业+医联体”分工，患者在瑞金医院进行诊断和首次治疗后，至相应成员单位接受后续治疗。

经过一年多运行，目前超过50%患者不用在瑞金医院血液科住院了，分流显著。医联体成员单位的床位使用率增加10%至30%，大家的治疗方案从“五花八门”变为“瑞金规范”，临床试验从“各自为政”变为“标准入组”。

“瑞金规范”更点燃了一种探寻未知的学术热情。该医联体成立后，区级中心医院科研课题申报数明显上升，一年不到，区中心医院血液科由“零”课题

到去年获得区级课题六项，还有两家医院在SCI收录杂志上发表论文。

医联体绝不是大医院“跑马圈地”。将经济利益保留在各单位，对共享的科研成果，则以各单位贡献大小作为成果分享的标准……建立各方受益的激励机制、同频共振，这是上海瑞金血液病医联体建立伊始就确立的实践理念。

### 科技助力，让好医疗穿山越水

正是基于上海血液专科医联体的成功，探索了分级诊疗能推进的可行模式、让不同医院能走到一切的“对话机制”等，响应国务院办公厅印发《关于推进分级诊疗制度建设的指导意见》，瑞金医院把目光投向了上海之外。

这一年，外地医院频频抛来“绣球”，希望加入专科医联体。它们中有“一带一路”沿线医院、有上海对口援建地区的

医院，也有国家级贫困县的医院。

今年9月，瑞金医院血液专科医联体首次跨省疑难病例讨论举行，中国工程院院士王振义在上海参与讨论，被实时传送到医联体成员单位——西藏日喀则人民医院。利用互联网技术实现智慧病房部署、远程辅助查房等，已使“瑞金血液诊疗方案”穿山越水，抵达缺血少药地区的老百姓。

“如何做好跨省医联体对我们也是一种挑战，这需要更好地利用远程医疗和教育等新技术，使医联体成员单位按照瑞金诊疗规范来运作，真正达到同质化医疗，使血液常见病和多发病患者经瑞金医院初诊后，回到当地还能按瑞金的统一规范开展治疗。”瞿介明说，如果能带动起整个国家血液疾病诊疗水平的提升，这样的医联体探索、分级诊疗探路之意义将更为深远。

## 各界人士送别杨堤同志

### 以各种方式表示关心、慰问和深切哀悼 杨堤同志病重期间及逝世后，中央领导同志等

### 韩正应勇殷一璀吴志明尹弘等作最后送别

本报讯 中国共产党的优秀党员、忠诚的共产主义战士，中共第十二届中央委员，中共上海市委原副书记杨堤同志遗体告别仪式，昨天上午在上海龙华殡仪馆举行。

杨堤同志因病医治无效，于2017年10月6日8时58分在上海逝世，享年93岁。

杨堤同志病重期间及逝世后，中央领导同志、其它有关方面领导同志以各种方式表示关心、慰问和深切哀悼。

昨天上午，龙华殡仪馆大厅内庄严肃穆，杨堤同志的遗体覆盖着中国共产党党旗，安卧在鲜花丛中。9时许，市领导韩正、应勇、殷一璀、吴志明、尹弘、董云虎、廖国勋、吴靖平、周波、陈寅、翁祖亮、诸葛宇杰、施小琳等向杨堤同志遗体三鞠躬，作最后送别。市人大、市政府、市政协相关负责同志和老同志，有关单位和部门负责同志，杨堤同志亲属、同事、生前友好也前往送别。杨堤同志逝世后，送花圈或发唁电的还有中共中央组织部、全国政协办公厅等以及部分兄弟省市党委、政府等。

下转第三版

## 自贸试验，探路开放型经济新体制

### ——“继往开来，逐梦前行”系列报道之二

### 全方位开放

■ 如今，以负面清单管理为核心的投资管理制度在此确立，超九成外商投资企业通过备案方式设立，市场开放度、投资便利度大幅提升

### 改革攻坚克难

■ 四年多来，上海坚守初心、奋楫前行，始终着眼服务全国大战略推进自贸区建设，始终坚持把为全国改革开放提供可复制可推广经验作为发展己任和发展目的

### 要有新作为

■ 对照国际最高标准、最好水平自由贸易区，上海将持续在深化自贸试验区改革上实现新作为，发挥好引领带动作用，更好服务国家战略，进一步彰显上海自贸试验区全面深化改革和扩大开放试验田作用

刊第二版·要闻



从28.78到120.72平方公里，上海自贸区以1/50市域面积创造了全市1/4的地区生产总值，吸引了4.8万家新注册企业，月均注册企业数量是挂牌前五倍

制图：李清



### “中国天眼”发现脉冲星

刊第五版·综合

### 沪抗病毒研究填补国际空白

刊第七版·科教卫

### 我国首次实现环北冰洋科考

刊第七版·科教卫

### 昆剧电影《景阳钟》“枫叶之国”获双奖

刊第九版·文化